

短新闻

平安集束

集中法制审核 为依法把关护航

通讯员 杨刚 林志和 沈毅媛

本报讯 近年来,杭州海关根据自身实际,实施重大执法决定集中法制审核模式。“重大执法决定法制审核是确保重大执法决定合法有效的关键环节,是行政机关依法行政的一个重要‘闸口’。”杭州海关法规处副处长边靖说,“为了守好这个重要‘闸口’,我们采取了集中法制审核模式,对审什么、谁来审、如何审作了具体规定。”

据悉,杭州海关全面梳理重大执法决定法制审核事项,制定了《杭州海关重大执法决定集中法制审核目录》。《目录》对具体审核事项、送审材料清单作出明确规定。比如,对行政检查中的稽查作业,明确拟追征税款超过50万元的,需要提交稽查方案审批表、稽查通知书、稽查审核报告等作业文书,以及企业报关单证、财务资料等证据材料,然后由法制部门从程序和实体两个方面展开审核。

此前,绍兴某公司未经海关许可,违规使用减免税设备,漏缴税款被立案调查。就在海关作出处罚决定之前,海关总署出台新规,进口减免税其他货物的监管年限由5年改为3年。当地海关立即组织公职律师、业务骨干,报请关领导集体讨论,依据对当事人有利的原则,重新研究。

公平和效率是行政执法机关追求的价值和目标,但两者之间的平衡如何把握是个难题。为此,杭州海关探索分级分类审核,实施集中法制审核和各业务条线法制审核相结合的机制,尝试建立集中审核标准。对符合集中审核标准的事项,通过表决制集中法制审核;对未达到标准的事项,由各业务条线设立法制审核岗位,自行法制审核。

“刚才办案部门介绍了案件的调查情况,法规科审核人员就事实是否清楚、证据是否合法充分、法律适用是否准确作出说明,督查内控部门和业务主管部门等分别从廉政风险防范、业务办理等角度对该案发表意见,下面进行表决……”主持人说。这是台州海关在对一起涉嫌低报原产地证明书申领金额行政处罚案件展开法制审核会议。

台州海关采取集体审议制度,按照少数服从多数原则,把好重大执法决定法制审核关。审核会议机构的人员组成包括关领导、法规部门、督查内控部门和业务科室人员,机关纪委、公职律师、法律顾问列席会议。3年来,台州海关未发生一起行政复议和行政诉讼案件。

警民联调 为群众“降火除冰”

通讯员 徐步文

本报讯 日前,东阳市虎鹿镇启用了警民联调中心,该镇为程俊乔等17名调解员颁发聘书,希望他们为当地群众调解纠纷、排忧解难。

72岁的程俊乔有近50年党龄,任村干部近40年。两年前,萌生退意的他,被推选为虎鹿镇厦程里村党支部支委,分管老年协会和调解。他说,“既然村民信任我,那就继续像老牛一样耕呗。”

厦程里村是镇政府所在地,有外来务工者2000多人,难免产生各类纠纷,程俊乔经常和虎鹿派出所民警吕金锋搭档,共同调解。“多一个人劝导,就能多一分调解成功的可能性,我们两个人的思路不谋而合。”

合作过程中,两人意识到,随着当地经济不断发展,矛盾日渐增多,要及时将隐患消灭在萌芽,需要增加当地的调解力量。为此,程俊乔和吕金锋形成基本思路后,向镇党委政府主要领导汇报,获得全力支持,警调联组团式排查、化解、回访机制应运而生。

很快,虎鹿镇厦程里村成立警民联调中心,由市公安局展开指导;组建矛盾纠纷工作小组,排查走访住户,若发生矛盾纠纷,第一时间组织化解。程俊乔还专门建了一个微信群,“凡是群里有新动态,调解员必须第一时间阅读或回复,矛盾纠纷化解拖不得。”

“警调联盟组团式排查、化解、回访,有利于做好做实做细‘降火除冰’工作,大伙心情舒畅了,有助于推进共同富裕示范区建设。”虎鹿派出所教导员何国帅说。

宪法宣传接地气

近日,杭州市富阳区渌渚镇在莲桥村法治公园举办宪法宣传活动。

当天,莲桥村法治公园人头攒动,现场设置有禁毒宣传区、消防宣传区等;法庭、司法所等单位工作人员为大家答疑解惑并宣传法律知识。

据悉,莲桥村是浙江省文明村,也是全国乡村治理示范村。近年来,当地将渌渚镇“以孝治镇”的理念与本村实际结合,推出“孝善指数”评价体系,纳入村规民约,在全镇推广,提高村民守法用法意识,形成“在家行孝,出门讲法”良好氛围。

通讯员 许洪良



向校园欺凌说不

近日,兰溪市法院出品的首部未成年人保护微电影《阳光之下》,在当地学校首映。

《阳光之下》讲述了法官董力群在审理一起离婚案件时,发现原、被告的孩子正遭受校园欺凌。

经深入调查,案件幕后黑手为一名成年人,他利用未成年人敲诈勒索,从而引发校园欺凌。最终,罪犯得到法律严惩,阳光重新照耀校园。

通讯员 王瑛巧



做遵纪守法公民

近日,湖州南太湖新区法院干警来到仁皇山小学,为200余名师生开展“学法、懂法、用法,做爱党爱国、遵纪守法的小公民”普法宣讲。干警结合百年党史,讲解新中国宪法发展历程,并通过播放短视频、案例精析、互动抢答等方式,为同学们普及民法典、刑法、未成年人保护法等知识。

通讯员 谢培怡
左子豪

撑起法律保护伞

近日,海盐县检察院干警来到法治文化公园宣传宪法。图为干警陈怡心向家长讲解未成年人保护相关法律知识。

通讯员 魏洁萍



以案说法进乡村

近日,建德市检察院联合法院、公安局,在梅城镇利群村柘溪山自然村,对一起故意伤害案件公开宣布相对不诉,并向村民宣传法律、宣讲十九届六中全会精神。

通讯员 金婷



“云”法庭里学知识

近日,宁波市海曙区法院望春法庭工作人员,走进宁波财经学院国际经济贸易学院,通过共享法庭“四明云法庭”,为师生们播放普法视频。2600余名大学生通过直播同步观看。

通讯员 陶琪姜



“共享法庭”惠商户

近日,天台县法院组织法官走进中国汽车用品城,向商户们宣传“共享法庭”及法律法规。

通讯员 张梦瑶



交通安全巡回讲解

通讯员 余甘棠

本报讯 近日,乐清交警围绕“守法规知礼让,安全文明出行”主题,结合“七进”宣传、美丽乡村行等活动,开展交通安全巡回宣传。

乐清交警成立“122宣传专班”,联合市驾驶人协会,准备安全头盔、电动车反光贴、农村居民交通安全手册等防护用品及宣传资料,深入全市各企业、学校、驾考中心等单位,播放一批自制的交通安全警示片;组织快递外卖公司员工,开展集中拆除电动车遮阳雨蓬、宣传佩戴安全头盔等活动。宣传专班还来到重点车辆企业,组织驾驶员学习交通安全知识。

行走的金融百科书

通讯员 王哲

本报讯 “老头子你快点,中信银行的大篷车又开进来了!”近日,杭州金钱巷社区的张大妈,兴奋又焦急地催促老伴儿。

张大妈和老伴经营着一个蔬菜摊,经常需要到银行兑换硬币。银行人多的时候,二老需要等小半天排队,时常影响菜摊开张。近日,中信银行将“硬币大篷车”开进部分社区,不但为居民兑换硬币,还带去与民生相关的金融知识,教大家如何识别诈骗、辨别假币。居民们都笑称,中信银行是“行走的金融百科书”。

今年以来,中信银行通过“金融知识进社区、党建引领惠民生”主题宣传,将党史学习教育与反假币、反洗钱等金融知识宣传至千家万户。除了上述“硬币大篷车”进社区举措,中信银行还通过以案释法、文艺汇演、有奖竞答等方式,提升群众金融风险识别能力和自我安全保护意识。

“平时向家里老人宣传反诈知识总是很难讲通。这次银行工作人员用真实又鲜活的例子,为大伙科普金融知识,非常管用。”一名参与活动的年轻人点赞道。

此次活动覆盖杭州、北京、合肥、深圳、重庆、兰州等地,党员干部组织宣传6000余场,覆盖近73.5万社区居民;通过广播、电视、短视频、微信公众号等方式,宣传2400余次,受众超千万。